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《教育測驗與統計》 
一、(一)何謂標準分數？其公式為何？（4分） 

(二)將原始分數標準化之目的為何？（5分） 

(三)舉例說明將偏態分布的分數加以常態化之目的為何？（6分） 

試題評析 本題出題以常態分配為目標，難度不高。只有第三小題因偏於理論概念稍難。 

考點命中 《高點‧高上教育測驗與統計講義第一回》，傅立葉編撰，第6章，頁29~30。 

 

答： 
(一) 標準分數(Standard Score)，又稱Z-分數(z-score)，其計算是藉由以單一原始分數減去母體的平均值，再除以

母體標準差而得。在統計學中屬於相對位置量數之一，因為計算結果提供個人相對於群體表現好壞之比較

資訊。其公式為： 
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(二) 原始分數標準化的目的，是要將原始分數轉換為統一的標準單位，如此一來，同樣服從或近似常態分配的

不同變數之原始分數，經轉換後的差異便可進行比較。因此，所有具有不同平均數與標準差的常態分配，

在轉換為Z分數後，可以進行跨域不同樣本，不同單位的比較。不過，變數的實際分配應接近常態分配，

標準化才有意義。 

(三) 資料或分數呈現偏態時，平均數移動的最少，眾數移動的最快。當處於負偏態時，眾數＞中數＞平均數。

正偏態則反之，平均數＞中數＞眾數。實驗數據或測驗分數過於偏頗，則需要先轉換成標準分數。算出平

均數、中數、眾數，再轉換成T分數或Z分數。才能進行有系統的解讀與比較。 

 

二、(一)何謂變異數？其公式為何（5分） 

(二)從教育理論觀點而言，我們期望在班級團體的學科成績與大型升學考試科目成績上之兩種

變異數的比較： 

1.何者變異數越大越好，其理由為何？（5分） 

2.何者變異數越小越好，其理由為何？（5分） 

試題評析 
本題出題以敘述統計之離散量數的變異數為對象，在解釋與公式部分應無太大挑戰。至於，變異

數大小的例子也由題意衍伸出讓考生解釋此一統計量數的應用與解讀。題目並無太大鑑別度。 

考點命中 《高點‧高上教育測驗與統計講義第一回》，傅立葉編撰，第4章，頁16。 

 

答： 
(一)一個隨機變數的變異數描述的是所有資料的離散程度，也是各變數資料離其平均數(期望值)的距離大小。

變異數也是敘述統計中最常用的離散量數之一。通常，變異數越大，代表資料的變化程度越大，資料的大

小差異越大；反之，則變異數越小，資料差異越小。其計算公式為： 
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(二)從教育理論觀點，就題目所聚焦的兩種成績而言，其變異數的比較： 

1.大型升學考試科目成績的變異數越大越好，因為以升學考科目成績之測驗目標為鑑別與分發之行政議題

而言，考生人數眾多，成績有所差異將有助於下一階段學校的分發作業，提高未來教學成效。 

2.班級團體的學科成績則變異越小越好，原因是越小的變異代表班級學習成就越接近，學校學生整體的程

度與成就有一致的表現。 
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三、請以射箭或打靶為例（紅心表示所欲測量之心理特質），作圖說明測驗之信度與效度的關係。

（15分） 

試題評析 
本題要求考生以圖示說明測驗信度與效度的關係。基本上是一個教科書多會提及的標準文字內

容，本班考生則因老師課堂授課曾經解說強調，並無太大困難。得分高低的關鍵在於信度與效度

的關係能否分別詳細陳述。 

考點命中 《高點‧高上教育測驗與統計講義第三回》，傅立葉編撰，第14章，頁11。 

答： 
以射箭為例，效度指的是，每一隻射出的箭能否準確射中紅色靶心？而信度指的是，射出的每一支箭，能否穩

定且一致的落在接近區域。一個測驗品質的好壞，其組成試題的品質是相當重要的關鍵。比照射箭的效度與信

度意涵，測驗組成之每一個單一題目正如選手射出的每一支箭，當每一支箭都能射中紅色靶心，正常而言，見

的落點會相當一致。這就好比當一個測驗的每一個試題都能夠準確測到受試者的目標特質或能力，則測驗結果

的分數會很穩定，這正是所謂的效度高，信度一定高！ 

反之，如果每一支箭射出的落點不一致，則該射手的準度一定不高。所以，如果同質性(可以解釋為具備測量

相同特質或能力的目的)的題目無法獲得受試者一致的答對或答錯結果，則該測驗的效度不會高。這就是信度

低，效度不會高的關係。 

另外，即使每一支箭的落點一致，正如同每一個試題測得結果一致，可能有準確射中靶心與一致的偏在靶的外

緣某處兩種情形，因此，信度與效度的第三種關係為：信度高，效度不一定高。當然，低效度與低信度的情況

並非測驗編製者或施測者所樂見。以上各種關係的圖示如下： 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

四、(一)何謂內部一致性信度？（5分） 

(二)內部一致性信度可支持何種效度？其理由為何？（5分） 

試題評析 
本題出題以內部一致性信度的解釋為主要基礎。並衍生至效度的證據支持與理由，題目不難，考

生應多能確實掌握答題內容與分數。 

考點命中 《高上教育測驗與統計講義第三回》，傅立葉編撰，第14章，頁12。 

 

答： 
(一)信度是指測量結果的一致性、穩定性及可靠性，因為，多數測驗無法重複施測，也難編製複本，一般多以

計算個別試題的答題情形(得分高低或正確與否)與測驗總分之相關係數的高低進行信度的探討與解讀，所

以常用內部一致性的概念來加以表示某測驗的信度高低。相關係數越高表示，該測驗個別試題就測驗目標

特質或能力的掌握結果越一致、穩定與可靠，所以內部一致性信度越高。內部一致性信度可以採用的信度

計算方法有：折半信度、克朗巴赫Alpha係數與霍意特(Hoyt)變異數法等。 

(二)內部一致性信度可支持搆念效度。因為就題目組合中各題的回答結果，不論是以回答正確與否或是得分高

低而言，當內部一致性夠高，則題目的測量目標特質或能力的目的性越一致，構念效度就會獲得支持。構

念效度成立，則效標效度與內容效度都得到支持。 
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五、某人要在甲乙丙丁四種智力測驗中選一種較穩定者來使用，他檢查四個測驗的Mean,SD與信度如

下表。 

 Mean 信度 SD 

甲 100 .91 15 

乙 100 .84 10 

丙 100 .75 10 

丁 100 .64 5 

請問：（每小題10分，共20分） 

(一)那一個測驗在解釋個人分數時變動最小？理由為何？ 

(二)某生在上述變動最小的測驗上之IQ如為110，試問在95%信賴水準下，其IQ之範圍為何？ 

試題評析 
本題出題應注意變異最小的回答不能只是直接由四個測驗的標準差來談。因為是測驗的解釋力，

所以應計算測量標準誤的數值加以評斷。並得以完成第二小題的回答。有點小技巧，稍不小心則

整題分數都會流失！ 

考點命中 《高點‧高上教育測驗與統計講義第三回》，傅立葉編撰，第14章，頁14~15。 

 

答： 
(一) 一個測驗解釋個人分數要達到變動最小的目的，應計算測量標準誤。以四種智力測驗而言，其測量標準誤

分別計算得： 

甲測驗  5.491.0115 measSE  

乙測驗  484.0110 measSE  

丙測驗  575.0110 measSE  

丁測驗  364.015 measSE  

由於丁測驗的測量標準誤最小，其解釋個人分數的變動最小。 

(二) 以丁測驗的數據計算，可得 )88.115,12.104(88.5110)3(96.1110   

 

六、隨機自小幼生中抽60人之樣本，要他們在三種色紙選一種最喜歡的，結果人數為紅（30）、黃

（20）、藍（10），請利用所附的資料及空表格，考驗「小幼生對顏色有偏好」的假設。 

(一)寫出統計假設：H0與H1。（3分） 

(二)訂=.05，本題要採單側或雙側檢定的理由為何？（3分） 

(三)計算之2
=？（10分） 

(四)df=？（3分） 

(五)2
的臨界值為5.99，請問計算之2

有無顯著？（3分） 

(六)統計裁決結果為何？（3分） 

 人數 期望值    

紅 30     

黃 20     

藍 10     

（此表格僅為方便應考人計算之用，不列入評分項目，亦不須謄寫於試卷上。） 
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試題評析 
本題出題為類別變項常用的卡方考驗統計法。難度低，配分卻最高，對於考生而言，絕對不能被

扣分，否則會被鑑別出統計計算觀念與能力不足。很可能是這次考試的決定性題目。 

考點命中 《高上教育測驗與統計講義第二回》，傅立葉編撰，第12章，頁31。 

 

答： 

(一) 此一研究問題的統計假設為 3/1: 3210  pppH  

3/1:1 不等於任一個顏色的偏好比例H  

(二) 在0.05的顯著水準下，本題卡方適合度檢定採取單側(右側)檢定的理由是因檢定觀察的次數分布是否與期 

望的次數分布相符合。因此，其檢定結果只有兩種情形：「是」與「否」，所以卡方檢定一般都被視為單

側檢定。 

(三) 10
20

)2010()2020()2030( 222
2 


  

(四) 自由度為顏色種類減去1，因此df=2 

(五) 由於(三)的卡方統計量10大於臨界值5.99，
2 達顯著 

(六) 統計裁決為拒絕虛無假設，小幼生對紅、黃、藍三種顏色有不同偏好。 
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